

Változó szerkesztő  
**MURANYI JOZSEF.**  
 Szerkesztőség:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Megjelenik minden nap  
 délután 5 órakor.  
 Egyes szám **2** krajeár.  
 (4 fillér)  
 Kéziratot nem ad vissza  
 a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, KEDD, 1909. FEBRUÁR 23.**

**ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 43. SZÁM.**

**Előfizetési árak.**  
**Kassán:**  
 Egész évre . . . 14.— K  
 Fél évre . . . 7.— „  
 Negyed évre . . . 3.50 „  
 Egy óra . . . 1.20 „  
**Vidéken:**  
 Egész évre . . . 20.— K  
**Kiadóhivatal:**  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Hirdetések petit sor szá-  
 mítással díjszabás szerint

## Kossuth a királynál.

Kassa, febr. 22.

Ma délután Kossuth Ferenc Bécsbe utazik, holnap délelőtt kihallgatáson jelenik meg a király előtt. A politikai helyzet bizonytalanságában a holnapi délelőtt, bármit is mondjanak — forduló pontot jelent. Érthető, hogy ez okból, nemcsak az aktív politikusok, hanem a nemzet zöme a legnagyobb figyelemmel kíséri Kossuth utját. Nem csalódunk, ha azt mondjuk, hogy holnap milliók szíve érzése szólal meg Kossuth ajkán s milliók felcsigázott várakozása kíséri a király választ. Vak, aki nem látja, hogy holnap történelmet csinálnak a bécsi burgban, s a népakarat mérlegeltetik a felségakarat súlyával együtt, a történelem osztó mérlegén.

A nemzet kívánságait Kossuth Ferencnél méltóbban senki sem támácsolhatja. Az ő ragyogó történelmi neve — program; az ő ragyogó politikai súlya — egy a nemzeti többség akaratával; az ő fellépése a nemzet zömének mandátumát bírja. Több mint pártvezér, mert a nemzet osztatlan kívánságának hirdetője. Tehát a nemzet vezére. Szólhat a nemzet nevében, mely vele érez, szólhat a parlament többsége helyett, mely az ő elveit követi, kifejezést adhat a kormány óhajainak is, mely ő vele szolidáris. Kossuth Ferenc kihallgatása, a helyzet kibontakozásán való munkálkodásnak koronája. Cövek, melyet a vele érző szuverén nemzeti akarat ver a magyar históriába.

Kossuth utja nyitott lap a nemzet előtt. Mit visz, mindannyian tudjuk. Viszi szíveink tüzes vágyát, viszi sziklaszilárd meggyőződésünket, acélnál erősebb jogainkat. Mit hoz? Erre nem lehet kitérés nélkül megfelelni.

Vizsgáljuk meg a helyzetet. A monarchia nagy események előtt áll. Háboru szele fujdogál, tul a határon egy izgága nemzet provokálja türelmünket. És ebben a veszedelmes külpolitikai helyzetben mit látunk? Ausztriában felbomlik a politikai rend. A birodalmi gyűlésen a szlávok épen e

zavaros időt használták fel, hogy a nagy szláv egység agitációját belevigyék a parlamentbe. Kiderült, hogy az osztrák császári korona, a legkritikusabb pillanatban, a szlávok mián, akár magára is maradhat. Nem támogatói a trónnak, hanem ellenségei a monarchiának, a nemzetiségi aspirációk által feltüzelt tartományok. S mi a helyzet ezzel szemben Magyarországon?

A magyar parlament a királyhűségnek és a politikai érettségnek nagyszerű jeleit adta éppen e nehéz időben. Megszavaztuk az állami szükségleteket, az adókat, a katonákat, éppen akkor, amidőn egy rettentően nehéz, de tiszta jogunk érvényesítése érdekében tárgyalunk. Önálló bank ez a jogunk s hogy elérjük, nem a terror fegyverével élünk, hanem a törvény, a jog és az igazság erejére támaszkodunk. A magyar többség ismeri kötelességeit, erre vall az állami szükségletek megszavazása. De ismeri jogait is, tudja mihez kell ragaszkodnia s attól el nem tántorodik. Megadja, amire vállalkozott, de el nem engedi, amihez joga van. Ha utána fel is fordul az egész helyzet.

Mit hoz Kossuth? Békét vagy újabb küzdelmet? Az előbb mondottak után nem hisszük, hogy reménytelen volna a helyzet. Ausztriában a császári korona erejét a belviszályok gyengítik. A magyar korona azonban ma egy erős, öntudatos, egységes nemzet fényében hatalmat, erőt, diadalt jelent. A trón birtokosa azt hisszük egy erős és elégedett nemzetet akar továbbra is maga körül látni.

## A politikai helyzet.

Nemcsak az ugynevezett politikai világ, de az egész közvélemény feszült érdeklődése kíséri Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter bécsi utját, még pedig épen úgy a Lajtán tul, mint itthon. És ha természetes, hogy még más alkalommal és más helyzetben is jelentős eseménynek tartásák azt, ha a függetlenségi és negyvennyolcas párt vezére megjelenik a király előtt, annál nagyobb fontosságot kell tulajdonítani a mostani utjának, amikor hosszú és fájdalmas betegségéből fölépülve, végre személyesen tájékoztathatja a felséget a politikai

viszonyokról és pártjának, amely a parlament abszolút többségét képezi, törekvéseiről és hangulatáról.

Kossuth Ferenc hétfőn délután öt órakor utazik Bécsbe Apponyi Albert gróf válás- és közoktatásügyi miniszter és Sztevényi József kereskedelemügyi államtitkár társaságában. Másnap, kedden délben jelenik meg a király előtt s délután tárgyalni fog az osztrák államtitkárral is. Visszatérésnek ideje még nincs egész határozottsággal megállapítva, alkalmasint kedden este már itthon lesz, de ha tanácskozásait nem fejezi be, úgy esetleg még a szerdai napot is fenn tölti Bécsben.

A keddi audiencia természetesen csak tájékoztató jellegű lesz és döntő fordulatot annál kevésbé hozhat, mert hiszen a bankkérdésben, amely minden esetre súlypontja lesz a kihallgatásnak, még csak meg sem kezdte a tárgyalásokat a két kormány. Egyelőre még csak a szakelődők előkészítő munkája halad előre. A szokott udvariassági érintkezésnél azonban sokkal nagyobbra kell értékelni Kossuth Ferencnek és Apponyi Albert grófnak az osztrák politika döntő tényezőivel való találkozását, mert a helyzet kedvező kialakulására mindenképen csak előnyös lehet az, ha az előtérben levő kérdések utját egyengetni sikerül.

## Egy pesti ur Kassán.

— Szende Pál dr. előadása. —

A kassai kereskedők körében Szende Pál dr., az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés főtitkára vasárnap délelőtt 11 órakor a *kereskedelem helyzete* címen szabad előadást tartott. A szabad előadást úgy tessék érteni, hogy szabad volt neki mindenről beszélni, a nélkül, hogy valaki állításait megcáfolta volna. Mert ha az előadás vitával lett volna egybekötve, aki csak egy kevésbé ismeri a boncolás tárgyává tett újabb törvények szellemét, játszi könnyedséggel kimutathatta volna, hogy az olyan állítások „a törvényeket a földbirtokosok diktálják”, a „kormány a nagybirtokos szája ize szerint készít javaslatokat”, a „kereskedelem helyzete ma rosszabb, mint 67 előtt volt”, „a törvényekből kimutatható, hogy annak tendenciája a kereskedők ellen irányul” s így tovább, a hasonló állításokról kimutathatta volna bárki, hogy azok kortes célokra alkalmasabbak, de a tárgyi igazságtól messze esnek. Szende Pál, aki a kereskedelem helyzetéről hirdetett előadást, nem az objektív bíráló nyugalmával aknáztta ki hálás tárgyát, hanem az újabban jelentkező elfogult türelmetlenséggel támadta az ország egy nem kevésbé becses termelő osztályát, a gazdatársadalmat.

Mi, egyaránt értékes gazdasági tényezőnek tartjuk a gazdát és a kereskedőt. Elhatalmasodni sem az egyiket, sem a másit

# SWÄRDSTRÖM

Jegyek előre válthatók

Vasárnap, 1909. február 28-án este  
 8 ó. a Schalkház-szálló disztermében  
 ≡ négyes bucsu dalestélye. ≡

Vitéz J. könyvkereskedésében 7, 5, 3 korona árak mellett.

kat nem kívánjuk, annál is inkább, mert az ország gazdasági boldogulása, a földművelés és a kereskedelem harmonikus együttműködése nélkül el nem képzelhető. Eppen azért, jobb szeretjük, ha a kereskedelem vezetői, nem elfogult harci jelszavakkal allar-mirozzák a kereskedőket, hanem ellenkezőleg az évek óta mesterségesen szított ellenségeskedés leszerelésén fáradsz. A kereskedő osztályok jól teszik, ha szervezkednek. Azok is helyesen járnak el, akik a szervezkedés előkészítésének fáradsz munkájától nem riadnak vissza. De az talán mégis mellőzhető, amit tegnap is láttunk, hogy az agitáció látszólagos sérelmek erőszakos előráncigálását kultiválja.

Szendé Pál ur téved a kassai kereskedők műveltségének megítélésében, amikor el akarja velük hitetni, hogy az ipartörvény, az adóreform, a végrehajtási novella, az otthon védelméről szóló törvénytervezet — a kereskedő osztály tönkretételére készült. Aki ilyen erős állításokat megkockáztat, annak bizonyítani is kell, amivel az előadó adósunk maradt.

## A Kazinczy-kör estéje.

Bársony István felolvasása.

A *Kazinczy-kör* komoly igyekezettel munkálkodik azon, hogy hivatása iránt várossunk társadalmának széles rétegeiben rokonszenvet ébresszen. Ma, amikor a művelt közönség akármilyen szórakozása tetemes anyagi áldozatba kerül, a kör évente csekély 4 korona pártoló tagsági díj fejében hozzáférhetővé teszi összes felolvasásait. Műsorának összeállításánál kiváló gondot fordít arra, hogy a helybeli szellemi élet vezető tényezőin kívül az országos nevű jelesek is megnyerje felolvasó asztalához. Ilyen érdekes estéje lesz jövő szombaton, február 27-én, d. u. 6 órakor is, midőn a *Schalkház-szálló* nagytermében vendégeül üdvözölheti *Bársony István*, a Kísaludy- és Petőfi-Társaságok tagját, szép próza íróink egyik legesejét, a természetleírások mesterei ecsetkezőjét. Bársony kassai szereplését azonban valóságos irodalmi ünneppé óhajtja avatni a kör s ezért az ő két felolvasásán (egy természeti képen és egy elbeszélésen) kívül az est műsorán fog szerepelni *Étsy Emiliának*, színházunk általában kedvelt művésznőjének szavalata (Farkas Imre kisebb költeményeit fogja előadni), nemkülönben *Batek Zoltán* tanár hegedű és *Jankó Miklós* kir. főmérnök zongoraszáma (Grieg F. dur szonáta). A vendégeket, különösen Bársonyt a kör nevében *előtevényi Nagy Olivér* dr. kir. jogtanár, főtitkár, fogja üdvözölni. A körnek rendes és pártoló tagjai részére helyek lesznek fentartva, de szívesen lát a kör vendégeket is. Az est, mint minden Kazinczy-köri estély, ingyenes s közönségünk azzal honorálhatja a kör előzőkenységét, hogy minél nagyobb számmal lép be annak pártoló tagjai közé.

## Kassai hölgyek piknikje.

A háziipar javára.

Az országos magyar háziipari szövetség égisze alatt rendezett tegnap esti piknik — nagyszerűen sikerült. A Schalkház nagyterme zsufolásig megtelt közönséggel, a város és a megyei társadalom imponáló sokasága adott egymásnak találkat, hogy a jókedv pompás hangulatában diadalra segítse azt a nemes célt, melyet a farsangvégi multság maga elé tűzött. A terem külső képe megkapó látványt nyújtott. A baloldali fal mentén, a terem hosszában izlésesen felterített asztalokon temérdek izes falat csalogatta a közönséget, míg a terem déli oldalán két izlésesen dekorált sátorban cukros süteményeket és pezsgőt szolgáltak a kassai hölgyek. Lucullus asztalára emlékeztetett a

konyhaművészet sok remeke s a gourmandok teljes gyönyörrel konstatalhatták, hogy itt a földi jónak nagyszerű pillanatai előtt állanak. Egy-egy olcsó áron szabott szelvény ellenében annyi izes falatot mértek bőkezű hölgyeink, hogy éjféli felé, noha az étvágytalanság alig bántott valakit, a temérdek ételek nagyrésze már nem talált fogyasztót. A piknik háziasszonyai annyi ételt produkáltak, hogy három annyi publikumnak is elég lett volna, — ha elfér a teremben. Mert többen bizony már nem fértek volna el, úgy is szorongásig megtelt a terem. Az éjfélig tartó időt vig farsangi mókákkal fűszerezték. A kassai zenekedvelők dalegylete több tréfás számot adott elő. Ilyen volt a hangok az alvilágból, az influenza dal, a szepesi négetánc, a kassovie polgári zenekar s egyéb jámbor móka. Éjféli után asztalt bontottak s kezdődött a tánc. Felvonultak a maskarádék, különböző tarka kosztümben s volt alkalom bőven a szellemes évdésre. Ezután a cotillion-táncot mutatták be, csak hogy az kissé sok volt a jóból, a hölgyek nagyrésze ez alatt unatkozott. A jövőben kurtábbra kell fogni. Majd a körtáncot járták s végre szabad lett a táncterem. Akik kívárták, hajnalig mulatoztak a legjobb hangulatban.

Fel kell még említenünk, hogy a mulatságon a kassai előkelőségek kivétel nélkül ott voltak s nagy számban volt képviselve a polgári elem. A sikerült estére megelégedetten tekinthet vissza *Scalay László* urnó, akinek neines egyénisége ismét egy rokonszenves és hazafias cél érdekében mozgatta a társadalmat. Az est sikeréből még az se vont le, hogy *Schubert Ferenc* a Schalkház vendéglőjének bérője, igazán tapintatlan módon, ahol csak lehetett, kellemtelenkedett a rendezőségnek. A közönség megjegyezte ezt az eljárást, s azt hisszük, a publikummal bálni nem tudó vendéglős a jövőben több figyelmet fog tanusítani. A táncokat száznál több pár járta.

## HIREK.

Farsang vége.

Karnevál határkőhöz jutott. Miután mindennek vége szokott lenni; im: közeledik a vége az ő uralmának is. Igaz, hogy a mai profán világban ezek is hoznak mulatságot, mert mit ér multság nélkül az élet?

Papák, kik az apró bötüs írást öreg okularium segítségével olvasgatjátok, örüljétek és örvendeztetek; ti azonban mamák és leányok, szedjétek elő az almáriomból a batiszt zsebkendőcskéket, mert könnyhullajtásnak következik az évadja ezután. Karnevál, ez a deli legény, ki hónapok óta tartja izgalomban a várost, legyezgetve a napsugaras ábrándokat: hüvelybe teszi jókedvének a spádeját, aztán eltűnik a földgolyóbisról, hogy vissza se térjen ide a jövő esztendői farsangig.

Mennyi illuzió és mennyi cipőtalp s óhajtja vissza a farsangi derűs napokat, de hiába. Szűrűk, borul egyre. A báli ruhák, melyeket behintettek a sokszínű csipkével, elmennek nyugalomba. A világ jókedve egyszerre megcsappan és hangzanak a bőbeszédű prédikációk. Itt a bójt, hamut a főre; vezekeljünk!

Vallja meg, kedves szép kisasszony, hány báiban dobant meg a szive, mikor egy nyulánk ferfi kérte önt táncra, akiről azt gondolta ön, hogy: ez az igazi? Vallja meg, jóképű mama, vajjon hány báiban röppent ki vágyainak kohójából az a kérdés: En Istenem, miért nem vagyok még bálozó kis leány? Vallja meg, morózus papa, hogy a farsangi évadban hány kuruc káromkodást bocsájtott a magasság felé, azt emlegetve, aki kifundálta a bálozást? És vallja meg ön, táncoló gavallér, hányszor csapta be az évadban az óráját, hogy kiválthassa báli frakkját?

Még csak pár napig lehet gondolkozni e nem éppenséggel baikáni bonyodalmakhoz hasonlatos kérdéseken. Még tart a farsang, még visszagondolhatunk arra, ami elmúlt, még borzalommal várhatjuk, hogy mi következik, de már csak két napig. Akkor aztán kezdődik az ujjabb fejtörés a bójti multságok kapcsán.

— **Felolvasás.** Kundt Ernő dr. főgimnáziumi tanár szombat este a Kazinczy-kör felolvasásának keretében, londoni élményeiről tartott előadást a kath. Legényegylet nagytermében, mely ez alkalommal szép számú közönséggel telt meg. Kundt igen elmésen közölte a hallgatósággal a világmétopolisban szerzett érdekes tapasztalatait s London nevezetesebb pontjait vetített képekkel is bemutatta.

— **Mozgósítás előtt.** Katonai körökben már nem titok, hogy a mozgósítás küszöbön van. A mozgósítási terveket lázasan készítik és pedig az eddigi szokástól eltérően, nem a hadtestparancsnokságnál, hanem az ezredirodáknban, ahol az új munka folytán felemelték a létszámot. Ma ujjabb hírt kaptunk arról, hogy a *kassai és pozsonyi honvédkerületek* legközelebb mozgósítási parancsot kapnak. A honvédséget határszéli szolgálatra fogják vezényelni s a honvédség hadseregfedezetül szolgál az ország határain a márciusban mozgósítandó közös hadseregbeli csapatoknak.

— **Dramaturgia forgácsok.** Ezen a címen csevegett vasárnap délután a kassai kereskedők körében *Pap Illés* dr. főreáliskolai tanár. Az irodalomból veit témát okosan és figyelmet lekötő módon tárgyalta az előadó.

— **Tombol a farsang.** Soltész András és fia tegnap nagy farsangi mulatozást csaptak. Amikor már jól bepálítkáztak, a Gát-sor 1. számú házban levő lakásukra dülöngtek. Itt oly lármát csapott a két részeg ember, hogy a lakók a botrány miatt a rendőrséghez folyamodtak. A rendőrök kellemetlen dulakodás után a két ittas embert bekísérték a városházára.

— **Két dominó estély.** A kassai társalgási egylet szombat este saját nagytermében nagyon sikerült álarcos bált rendezett. A kaszinó tagjai közül, mintegy hetven család jelent meg, akik mindvégig vig hangulatban töltötték az estét.

— **Adományok a piknikre.** A háziipar fejlesztésére február hó 21-én tartott piknikre ételek megváltása címen a következő adományok folytak be: gróf Zichy Károlyné 25 K, özv. Prichradny Arthurné, Deák Gyuláné, Gerlóczy Béláné, Oelschläger Lajosné, Zobel Gyuláné 10—10 K, özv. Koós Bertalanné 8 K, Tukács Ferencné, Ruttkay Jánosné, Dörner Sándorné, özv. Horak Józsefné, Koncsér Mihályné, Szegő Béláné 5—5 K, Gombos Jenőné, Hegedüs Lajosné és Valló Vilmosné 4—4 K.

— **Lefejezett földbirtokos.** Szatmárról táviratozzák, hogy Demenyik István laposvölgyi földbirtokost a határban ma reggel meggyilkolva találták. Az ismeretlen gyilkosok az áldozat hasát fölmetszették, fejét levágták s ruháit kifosztották. A csendőrség lázasan keresi a gyilkosokat.

— **Ingyen-tej kiosztás.** A Gyermekevédő-Liga hölgybizottsága február 15-től — febr. 20-ig a Ferenc-József-téri tejkiosztó helyiségben 1386, az Uj utcában pedig 1043 gyermeknek osztott ki ingyen tejet és zsemlyét.

— **Halálos földomlás.** Szikszórol jelentik: A hegyaljai vasútépítkezésnél tegnap Hidasnémeti határában földomlás történt, amely egy munkást maga alá temetett. A mentési kísérletek eredménytelenek maradtak, mert mire kiásták, a szerencsétlen már nem élt. A vizsgálatot megindították.

— Pánszláv ujságok egy elemi iskolában. Lőcséről írják: Kalács községben a hatóság kutatást tartott az elemi iskolában s a gyermekektől pánszláv ujságokat koboztak el. A tót ujságokat levelezőnk szerint Kajda Ignác, az oitani pap terjesztette, aki a szepesi püspök által internált Tomanek Florián hirhede pánszláv káplán érdekében tiltakozó feliratot intézett a püspöki karkoz.

— Meghalt a padlásán. Bukovinszky János galíciai illetőségű kóborló, Merényben a felsőkörtsmai padlásra ment aludni, ahol e hó 18-án halva találták. A csendőrség erélyes nyomozást rendelt el, hogy nem terhel-e valakit bűncselekmény.

— Öngyilkosság. Szepesbéláról írja tudósítónk, hogy ott egy Vink András nevű 79 éves ember felakasztotta magát. Öngyilkosságának oka állítólag gyógyíthatatlan betegség volt.

— Balesett a kutba. Katuska Mihály hernádpusztai gazdasági cseléd négy éves leánykája az udvaron játszott és egy észrevétlen pillanatban a kuthoz került, ahol megcsuszott és a kutba zuhant. Mire észrevették, megfulladt.

## Szoptató anyák

ejük hatását csak növelik és gazdagítják a SCOTT-féle Emulsió használat által.

### Kimerültség megszűnik,



s a csecsemő rózsásabbá, vidámabb és pajzánabbá válik, mint valaha volt.

Az anyaságnak bármily válságos percében, a

#### SCOTT-féle Emulsió

erőt kölcsönöz, bátorít s emellett kellemes ízű és könnyen emészthető.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

## Színház.

### Az erdész leány

— Operett premier. —

Amióta a budapesti színházak operett termése megcsappant, a vidéki színházak rá vannak utalva — az önálló műsorra. Ami egyet jelent azzal a helyes törekvéssel, hogy a fővárosi színházaktól, függetlenül, hoznak ujdonságokat s rendeznek premiereket. Mint a legközelebbi operett-forrás, Bécs zenei piaca az, ahol beszerzik az ujdonságokat. Tovább menni vagy kedvük, vagy pénzük nincsen. Pedig érdemes volna, mert Bécsnél, mint egyébként másban, operettben sincs szerencsénk. A legújabb bécsi operett, Jarnó Györgynek *Az erdész leány* című darabja se számíthat tartós sikerre. Az operett műzika jól megcsinált munka, mely azonban semmi különös nem nyújt. A melódiák ismert keringőkre emlékeztetnek, s csak elvétve bukkan fel a zenekarban egy-két szebb részlet.

Igy aztán érthető, hogy a közönséget hidegen hagyta az ujdonság zenei része. A librettóról még annyit jót se mondhatunk. Szentimentális história, soványka cselekménnyel. A humort banális alakok képviselik. Az előadás eltekintve a szürke kiállításról jó volt. *Váradi* Margit művésze sokban kárpótolta a darab fogyatkozásaiért. Eleven, kardos, szókimondó vadonc az első

felvonásban s elragadóan bájos a többi felvonásokban, amikor a császárral való idillikus szerelme szövődik. *Magyari* az obligát operett-szabó alakját játékanak üde komikumával tette elfogadhatóvá. *Miskey* modoros volt mint mindig. A császárt *Barics* Gyula játszotta meglepő ügyességgel. Játsoztak még kisebb szerepeket: *Mezey*, *Nagy Aranka*, *Ujvári* és *Vágóné*.

— A király — premierje. *Flers*, *Ca-vailet* és *Aréne* francia írók *A király* című vígjátéka csütörtökön este kerül színre először a kassai színpadon. A darab óriási sikert aratott a Vigszínházban s holnap éri meg a 25-ik előadás jubileumát. A kassai bemutatón a főszerepeket a társulat legjobb erői játsszák.

— A kóbor istenek. *Virányi Jenő*, a Kassai Nemzeti Színháznak, a Szendrey-regime alatt volt karmestere, aki most a Kolozsvári Nemzeti Színház karmestere, *A kóbor istenek* címmel három felvonásos operettet írt. Az új operettnek pénteken volt a premierje s igen nagy sikert hozott a szerzőnek.

#### Színházi műsor:

Hétfő: *Az erdész leány.*

Kedd: *Az erdész leány.*

Szerda: *Az erdész leány.*

Csütörtök: *A király.* Vigjték.

Péntek: *A király.*

Szombaton: *A király.*

## TÁVIRAT — TELEFON.

### Kossuth a királynál.

Budapest, febr. 22.

*Kossuth* Ferenc ma délután 5 órakor Bécsbe utazik. Vele együtt utaznak gróf *Apponyi* Albert és *Szterényi* József is. *Kossuth* holnap délelőtt 11 órakor jelenik meg a király előtt és csak szerdán tér vissza Budapestre, mert az osztrák miniszterelnökkel is tanácskozásokat fog folytatni.

### Jekelfalussy nem mond le.

Budapest, febr. 22.

Hivatalosan megcáfolják azt a hírt, mintha *Jekelfalussy* Lajos honvédelmi miniszter lemondana. A miniszternek az ujoncjavaslatok címe ügyében semmi differenciája sem volt a hadvezetőséggel.

### Zichy Aladár Bécsben.

Budapest, febr. 22.

Gróf *Zichy* Aladár, a király személye körüli miniszter ma hosszabb tartózkodásra Bécsbe utazott.

### A nemzetiségiek felsülése.

Budapest, febr. 22.

A román nemzetiségi párt tegnap Mehádiába gyűlést hívott össze, a mely teljes kudarccal végződött. *Suciu* János képviselő több ízben szóhoz akart jutni, de mindannyian lehurrogták.

### Farsang a királyi várban.

Budapest, febr. 22.

Tegnap este a királyi várpalotában József főherceg és Augusztina hercegasszony nagy jelmezes bált rendeztek, amelyen *Kossuth* kivételével a kormány valamennyi tagjai megjelentek.

## Vasutasok gyűlése.

Budapest, február 22.

A Vasutas-szövetség tegnap gróf *Batthyány* Tivadar elnöklete alatt ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy ezidei nagygyűlésüket május havában tartják meg Brassóban.

## Balkáni hírek.

Belgrád, febr. 22.

Ma tartották Belgrádban a nagy-szerb felségárgulás ügyében a tiltakozó nagygyűlést, amelyen ötezer ember vett részt. A gyűlésen a szabad horvát királyságot éltették és Ausztria-Magyarországot abcugolták. Elhatározták, hogy az üldözés ellen a humanus és civilizált nemzetek jóérzésére appellálnak.

Konstantinápoly, febr. 22.

A megegyezési tárgyalások még mindig folynak. Már csak két vitás pont van hátra. Az egyik a bosnyákok jövőbeni viszonya Törökországhoz, a másik egy kereskedelem-politikai kérdés.

Trieszt, febr. 22.

Az osztrák Lloyd-társaság igazgatóságához érkezett jelentések szerint a Lloyd-gőzösök már megkezdhetik a török parton a kirakodási munkálatokat.

## Soffőr-sztrájk.

Arad, febr. 22.

Az aradi autobus-járatok soffőrsztrájkba léptek.

## Szerelmi dráma.

Budapest, febr. 22.

*Goldschmiedt* Mihály pincér együtt mulatott régi kedvesével, *Kiss* József-néval. Szóváltás közben az asszony egy késsel két súlyos sebet ejtett a pincéren.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Részágnyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

## Kassai Nemzeti Színház.

1909. február hó 22-én (páratlan)

harmadszor:

### Az erdész leány.

Operette 3 felvonásban. Irta Bernhard Buchbinder. Zenéjét szerette Georg Jarno.

Fordította Révész Ferenc.

#### SZEMÉLYEK:

II. József császár	— — —	Barics Gyula
Gróf Leoben Gottfried, udvarm.	— — —	Ujvári Lajos
Lovag Reutern, főkamrás	— — —	Burányi Ferenc
Othegraven Agatha, baronesse	— — —	Vágóné
Gróf Sternfeld, kapitány	— — —	Bárony Aladár
Josefine, testvére	— — —	R. Nagy Aranka
Földessy Ferenc, urad. intéző	— — —	Miskey József
Lange Hans, főerdész	— — —	Serőzy Gy.
Christina, leánya	— — —	Várady Margit
Walperl Péter	— — —	Magyari Lajos
Minka, cigányleány	— — —	Mezei Margit

## Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza  
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)  
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból minden most használt fában és stýlben, ugymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezésekből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalunk mindennemű díszítési és kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk szőnyegek- és függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Dús raktár mindennemű rézbutorokban.

Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

**tömörfa (massiv) butorokban,**

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a kizárólagos elárusítását, illetve képviselőtét

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

ALAPITTATOTT 1844-BEN.

## Kassai Takarékpénztár

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN  
(SAJÁT HÁZÁBAN.)

Felsőmagyarország legrégibb és legnagyobb pénzügyintézete.

BETÉTEKET  
GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT

nyújt: váltóra, folyószámlára, ingatlanra.

Legelőnyösebb feltételek megállapodás szerint.



### Olcsó pirszén (Koksz).

A kassai légszeszgyárban kapható:  
Darabos pirszén 100 kg. 4.20 K  
Dió pirszén 100 kg. . 4.40 K

A házhoz szállítás és elhelyezés  
100 kilogrammonként 20 fillér.

Légszeszgyár és villamtelep  
igazgatósága Kassán.



Hirdetések felvé-  
tetnek a kiadó-  
: hivatalban. :

## Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki  
gyermekek teljes ellátásra mérsé-  
kelt havi díj mellett elfogadtatnak.

— Cim a kiadóhivatalban. —

**Használt, jó kar-  
ban lévő kerék-  
párt sürgős meg-  
vételre keresek.**

## Kassai jelzálogbank részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és e célból egy elsőrangú biztosító intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltétlenül hetenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. 15 év elteltével, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis 1000 koronát kézhez kapja. — Amennyiben azonban már az első részlet befizetése után elhaláloznék, az egész 1000 K haladéktalanul esedékessé válik. Ha azonban a díjak befizetését 15 év előtt beszüntetné, úgy betéjét kamatos kamatjaival együtt bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdíj fizetendő, a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban levők.

Egy-egy ügyfél több 1000—1000 koronás tételt is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takarékosági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ő legmelegebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, a mely ilyen módon jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágot bevezető

**Kassai Jelzálogbank r.-t.**

## Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Murányi József kiadó.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.